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Modern csudák.

N agy várad, december 12.

Bizonyos dolgok fölötte ter­
mészetesek, mégis csudálkoz- 
nak rajtuk. Különösen a politi­
kában mutatkozik ez az ellentét 
a fölbukkanó jelenségek és a 
nyomukban támadt hangulatok 
között. Szinte hihetetlen, de 
úgy van, hogy sehol nem nyi­
latkozik meg olyan beteges tü­
netekben az emberek naivsága, 
mint a politika mezején.

' A sajtó egy része éppen ma 
árulta el, hogy nem tud sza­
badulni ezektől a felszínes in du 
latoM'',l. Nem is politikai érdek­
ből, hanem a legnaivabb jóhi­
szeműséggel csudálkoznak olyan 
dolgokon, amik a legtermésze­
tesebbek. Amiken akkor kellene 
megütődnlök, ha véletlenül más 
képet mutatnának.

Ott van például az országos 
gazdagyülés. Grófok, bárók és 
egyéb kiváltságosok gyülekezete 
frontot csinált az országos füg­
getlenségi pártnak, csak azért, 
hogy a közös vámterület mel­
lett demonstrálhasson És a po­
litikai kiskorúság megütödik azon 
hogy ugyanazok a férfiak, akik­
nek többsége a függetlenségi 
párt kötelékéhez tartozik és egy 
követ fuj vele, valahányszor 
általános politikai dolgokról van 
szó, most ime hátat fordít ugyan­
annak a pártnak, mikor a saját 
gazdasági politikájáról határoz. 
Természetes dolog. A mágnás­
osztály mindenha a kormány 
párt sorait szaporította politiká­
ban. Mikor a grófok és bárók 
kaszinó-szövetsége megérezte, 
hogy a függetlenségi párt csil­
laga fog iölragyogni, egész ha­

talmával eiözönlótte az uralkodó 
áramlatot, hogy továbbra is ke­
zében tarthassa a vezetést és 
hogy az önálló vámterületre 
esküdő függetlenségi párttal biz­
tosítsa jövőre is a közös vám­
területet. Hogy a latifundium 
fényesen politizált, bizonyltja az 
országos gazdagyülés határozata | 
Az első félórában hűséget es­
küdtek a mai kormányzati po- I

litika szellemének, a második 
félórában megtagadták a közös­
séget a többség programjának 
sarkalatos pontjával. Ha máskép 
cselekedtek volna, ha fáklyát 
gyújtanak vala az önálló vám­
területnek, ma egy félrevezetett 
ország naiv polgársága fáklyát 
égetne az ö hazafiságuk dicsőí­
tésére. Pedig ugyebár hazudtak, 
csaltak, szélhámoskcdtak volna, 
ha másként határoznak. így 
pedig, hogy őszinték voltak : 
szidják őket és — csodálkoznak.

Persze arra nem gondol senki, 
hogy ha a latifundium kormány- 
párti, akkor a biztos vámterü­
letnek is lehet valami kis köze 
a kormánypárthoz. Ha nincs, 
akkor a kormánynak sürgősen 
tiltakoznia kell a nagybirtokosok 
szimpátiája ellen Hát tiltakoz-

A másik aktualitás a fővárosi 
szocialista városatyaságok dolga. 
A demokrata párt négy mandá­
tumot ajánlott a szociáldemok­
ratáknak az esetre, ha a törvény- 
hatósági tagválasztásoknál segít­
ségére siet, A szociálisták visz- 
szautasitották a paktum-tervet. 
És ezen is csudálkoznak az uj-

Pedig ez is nagyon természe­
tes, A szociáldemokraták a saját 
gyengeségüket demonstrálják, ha 
a legelső alkalomkor paktumos 
mandátumokkal operálnak. Nekik 
elvből nem kell semmi sem, csak 
amit a saját erejükkel vívtak ki. 
Ez a princípiumok ugyebár nem 
megvetendő. A szakszervezetek­
ben is a maguk filléreivel har­
colnak, a politikában is a maguk 
esze után indulnak. Aztán meg, 
ha eddig várhattak, várhatnak 
még egy kicsit, amig életbe lép 
a választói jog reformja. Ha 
már most városatyaságot vállal­
nak, a kormány aggódó lelkét 
megzaklatják a jövő sötét rém­
képei és még inkább kitart abbeli 
szándéka mellett, hogy a törvény­
hatósági életben föntartja a 
mai választási cenzust. A párt 
fegyvere is gyöngül Négy man­
dátum pedig nem. ér ennyit.

Azt szeretnénk, ha a közön­

ség végre nemcsak az indula­
taival politizálna, hanem az ér­
telmével is. Elég csalódás ért 
bennünket idáig. Igyekezzünk 
megokosodni és űzzük el ma­
gunktól a csudák babonás hitét. 
Hiszen ma már a „csudák“ is 
olyan kiábrándítóan — termé­
szetesek.

Elvetemült gyermek.
Tiaesunéfcy éve» gyilkos.

— Saját tudósítónktól. —
Nagyvárad, december 12.

Tegnap délután egy 14 éves fiú, 
akit lopáson értek, lelőtt egy 10 
éves fiút. Olyan körmönfont gaz 
módon igyekezett a gyanút magáról 
eibáritani, hogy a Montepip.-íéle rém- 
regények hősei sem csinálták külön­
ben. Tudósítónk a következőket je-

Ebermann József 14 éves 
csavargónak ifjú kora dacára is már 
többször dolga volt a rendőrséggel 
és a toloncbáznak gyakori lakója A 
fiú nagyszabású betörési és rabíási 
terveken törte a fejét és tegnap 
délután a tervek egyikét megvalósí­
tani akarta.

Mar régen megfigyelte a nyári- 
lakást, a melyben ilyenkor nem la­
kik senki, tegnap egy utcára nyíló 
ablak betörése után bemászott.

A bemászást meglátta Bardor; 
Rezső 10 éves fiú, aki véletlenül arra 
ment, odament az ablakhoz és be-

— Mit csinálsz itt, Jóska ?
A fiú megijedt, kiszólt a gyerek­

nek, hogy várjon és ne kiabáljon. 
Ezalatt pedig arra gondolt, hogy ha 
Bardon őt elárulja, be fogják csukni.

A falon egy táblán fegyverek 
lógtak, Ébermann leemelt egyet, az 
ablakhoz lépett és rálőtt Bardonra 
A fiú jaj szó nélkül összeroskadt, a 
golyó szemén ment be és életveszé­
lyes sérült okozott. A gyilkos kijött 
az ablakon, a nyöszörgő sebesült 
kabátját lehúzta és betakarta vele, 
aztán a saját zsebkendőjét a vízve­
zetéknél be vizes itve, a vérző sebet 
bekötötte. Ezzel odább állt

Az utcán találkozott több gyer­
mekkel, az egyiket, egy kis leányt,

Krebs Rózát elazólitotta és egy da­
rab papirosra ceruzával a követke­
zőket íratta vele; »Meguntam az éle­
temet, meg akarok halni, többet már 
nem látnak, agyonlövöm magam, 
Bardon Rudolf.«

Ezzel a levéllel visszament a tett 
színhelyére, letette a már eszméletlen 
fiú mellé, újra bemászott a házba, 
onnan kihozott egy flóbertpisztolyt 
és a fiit mellé tette, azután meg­
szökött.

Krebs Róza azonban kiváncsi 
volt, utána ment az elvetemedett 
fiúnak és látta, hogy ott egy másik 
fiú vérben fekszik. Elszaladt és szólt 
egy rendőrnek. A rendőr értesítette 
a kapitányságot és kihívta a mentő­
ket, skik a haldokló gyermeket a 
Margit-kórbázba vitték.

A kis leány nem mondotta meg 
a rendőrnek, hogy Ébermam,, akit 
nem ismert, vele íratta a cédulát és 
így a rendőrség csak a sebesült 
mellett volt Fióbert-pisztoly nyomán 
állapította meg, hogy öngyilkosság 
nem történt, mert a pisztoly mind­
két csőre poros volt. Előbb a leányt 
kerítették elő a detektívek és csak 
azután indultak a fiú keresésére, 
akit az este elfogtak.

A fiatal gyilkos cinikusan beis­
merte tettét.

Harc a veszett ebbel.
Szereneeótienül járt vasúti Sr,

—■ Saját tudósi tónktól. —
N a gy vá r a d, december ; _ 

Rettenetes kalandja volt Hekten- 
berg Károly vasúti őrnek, aki Fo­
nyód útvonalon 106. sz. Őrházban 
lakik. A múlt napokban vasut-szel- 
vényén a szokásos szemlére indult, 
mikor hirtelen egy hatalmas bozon­
tos szőrű kutya termett előtte és vér­
ben forgó szemekkel, véres babtól 
tajtékzó szájjal reá ugrott. Menekü­
lésre nem volt idő, a helyzet élet- 
veszélyes volt, igy a szerencsétlen 
ember a kétségbeesés erejével védte

A támadás oly gyors és vá­
ratlan volt, hogy az őr a nála lévő 
revolvert sem. használhatta kellő idő­
ben, rásütötte ugyan kétszer a hú­
sát marcangoló állatra, de lövése
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csak könnyű sebet ejtett rajta, sőt 
még jobban megvaditotta. Borzal­
mas küzdelem volt. A szegény em­
ber puszta kézzel nem bírta lezárni 
vagy megfojtani a veszett állatot, a 
mely leszaggatta ruháját és csattogó 
fogaival marcangolta busát.

Az őr már érezte ereje fogytát, 
mely reá nézve a borzalmas halállal 
volt egyértelmű, mikor a legutolsó 
pillanatban segítség érkezett. Czikári 
I ás Horváth Titusz csendőrökből 
álló járőr portyázott arra és siettek 
a félig halálra vált ember segítségére. 
A kutya erre a csendőrökre támadt, 
akik két lövéssel leteritették. Aztán 
a súlyos sebektől vérző vasúti Őrt 
lakására vezették, a honnan másnap 
Budapestre a Pasteur intézetbe

Az áldás-utcai szerelmi 
dráma.

A megcsalt leány bcszuja.
— Saját tudósitönklól. — 
Nagyvárad, december 12. 

Ma Ítélkezett a nagyváradi kir. 
törvényszék Sápi Róza cseléd leány 
bűntettében, melyet szeptember hó­
napban követed el szerelmi Loszu- 
ból hűtlen kedvesén

Sápi Róza az Áldás-utca egyik 
házában cseléd volt, fiatal, csinos, 
beszédes és minden iránt érdeklődő. 
Az élet különféle örömei közül leg­
nagyobb öröme volt Nagy Bálint 
honvéd tizedes. Ő iránta érdeklődött 
leginkább, ő vele volt a legbeszéde­
sebb, az Ő szemében igyekezett a 
legcsinosabb lenni — naiv hittel, 
önzetlen szívvel. A leány szerelme 
nyiló rózsabimbóhoz hasonlitott a 
szerelem minden illuziáival, de a ti­
zedes csak .átmeneti szerelemének 
tartotta ezt a viszonyt, mely eleinte 
barátságos szavakban, sokatmondó, 
még többet ígérő pillantásokban 
nyilvánult, később a lehető legben­
sőbb lett.

A snájdig, kikent bajuszu katona 
lassankint elcsavarta az ilyen fiatal 
leányok könnyen elcsavarható fejet, 
.szépen beszélt* neki, házasságot 
ígért, minek fejében aztán férji jo­
gokat arrogált magának. A leány 
vakon hitt kedvese minden szavának 
ígéretének, kielégítette minden vá­
gyát, de a legény nemsokára ráunt 
az édes csókokra, ölelésekre, a sok 
méz keserű lett neki és otthagyta a 
szerelmes leányt a felfakadt rózsa­
bimbót, hogy aztán, lágyan dün- 
gicséive más rózsabimbón szívja ki 
a mézet. Sápi Róza mindent el tu­
dott volna tűrni, mindenbe bele tu­
dott volna törődni, csak abba nem, 
hogy snájdig katonája más lányokat 
boldogítson heves csókokkal, forró 
Ölelésekkel.

De hiába volt minden, az ő ka­

tonája más leányra talált és ekkor 
j a megcsalt szerelmesek azon elvénél 

fogva, ha nem lehet az enyém, hát 
másé se legyen, elhatározta, hogy 
véres boszut áll hűtlen kedvesén. A 
cselédleányok szokása szerint a ne­
hezen kezelhető revolver helyett a 
marólúgot választotta, amivel meg­
ölje kedvesét.

Hogy tervét végrehajthassa, ma 
gához hivatta a tizedest és kérte, 
hogy térjen vissza hozzá, de mivei a 
kőszívű katona nem hajlott a leány 
esdeklő szavaira, elővette a Maró­
lúggal telt üveget és azt kedvesére 
öntötte, A marólóug mellén ás 
karján érte a katonát és súlyos 
égési sebeket ejtett rajta, úgy hogy 
a kórházba kellett szállítani, ahol 
csak másfél hónap múlva gyógyult 
meg. Sápi Rózát a rendőrség letar­
tóztatta és bekísérte az ügyészség­
hez.

A mai napon tartott fő tárgyalá­
son, melyen Millye Gyula elnökölt, 
a leány többször "keserves zokogás 
ban tört ki és megindító szavakkal 
mondta el a viszony történetét, mely 
közte és kedvese között fenallott és 
amelyet kedvesének hűtlensége bon­
tott meg. Előadta, hogy milyen ígé­
retet tett neki, mikép csábította el, 
mikor pedig a tárgyaláson je­
lenlevő Nagy tizedes mindezt 
tagadta, a leány oly kétségbeesett 
sikoltozásba és szenvedélyes kiáltá­
sokba tört ki, hogy az elnök rendre 
is utasította. Végül kijelentette, hogy 
ártatlannak érzi magát és hogy amit I 
tett, arra a végső elkeseredés vitte.

Az ügyész vádbeszédében a bű­
nösséget bizonyította és vádlott, meg­
büntetését javasolta, a védő szép 
szavakban ecsetelte vádlott lelki ál­
lapotát, szerelmében való csalódása 
fölötti elkeseredését és azokat a 
körülményeket, melyeknek hatása 
alatt cselekedett, kérte vádlott fel­
mentését.

Elitéit palin kától vaj.
Megkárosított kereskedő,

— Saját tudísitóaktól. — 

Nagyvárad, december 12.
Rothmann József szalontai korcs 

máros azt tapasztalta a nyáron, hogy 
pincéjében a pálinka feltűnően nagy 
kelendőségnek örvend — de üzlete 
rovására. Sejtette azonnal, hogy va­
lószínűleg egy, a pincében jártas em­
ber dézsmálgatja lankadatlan buzgó- 
sággal és jó nagy adagokban a pá­
linkát. Gyanúja Mató György nevű 
szolgája ellen irányult, aki a pincé­
ben az italokat kezelte s mint ké­
sőbb kitűnt a pálinkát elkezelte. 
Rothmann mindenekelőtt meg akart 
győződni gyanúja alaposságáról és 
azért egy napon megleste, mikor a 
szolga a pincébe ment. Kis idő múlva 
követte és ekkor látta, amint a

szolga nagybat; élvezi a lét javát, sőt 
már el is dugott néhány pálinkás 
üveget, hogy azzal cimboráit meg­
vendégelje. Feljelentésére a szalon­
tai csendőrség letartóztatta a tolvaj 
szolgát és bekísérte a nagyváradi 
kir. ügyészség fogházába.

Ma tárgyalta ezt a bűncselek­
ményt a nagyváradi kir. törvényszék 
éz miután tanuk is igazolták a vá­
dat, a bíróság Mató Györgyöt kilenc 
hónapi fogházra Ítélte.

A bíróság rövid tanácskozás után 
bűnösnek mondta ki Sápi Rózát sú­
lyos testisértéi vétségében és nyolc 
napi fogházra, tíz korona pihzbün- 
tetésre, behajthatatlanság esetén két 
napi elzárásra Ítélte, ügy az ügyész, 
mint a védő íelebbeztek az Ítélet

A képviselőhöz ülése. Az
ülés kezdetén Wekerle miniszterel­
nök beterjeszti javaslatát az indem 
nityről, két hónapi felhatalmazással. 
Hock János beterjeszti a bizottság 
jelentését L.o tz hagyatékának meg­
vételéről. A múltból hátralékos in­
terpellációkhoz két uj csatlakozik. 
Beniczky ö döné, a magyar királyi 
Opera és Nemzeti Színház jegyeinek 
elővétele tárgyában; Brestyánszky 
Kálmán a mezőhegyest munkásizer- 
ződések tárgyában. A földmivelésl 
tárcához, amelynek részletes tárgya 
lására áttértek, három szónok jelent­
kezett. Köztük Mezőfi Vilmos.

HSREK.

A nagyváradi rabok munkája.
A királyi ügyész ukciiíja

—- Saját tudósítónktól. —
Nagyvárad, deo. 12.

A nagyváradi ügyészség fogházában, 
néháey hónap óta pusztító betegség, a 
tuberkulózis kezd lábrakapai. Minden 
óvintézkedés hasztalan, *ierl a fogház, 
jelenlegi helyzete oly kedvezőtlen, hogy 
a minden oldalról elzárt, egészségtelen 
helyen gondolni is alig lehet a véde­
kezésre.

Dr. Virág Géza, a kir. ügyész­
ség humánus gondolkozásáról híres, 
jelenlegi kiváló vezetője, aki minden 
tekintetben szivén viseli a szegény el­
esett eaaberek sorsát, megtalálta a 
kelló módot mégis, hogy a borzasztó 
betegségét még csirájába* elofojtsa. A 
várost kéri fel, hogy külső gondozásai­
ban, * mennyire ez lehetséges a ta­
vasztól kezdve a rabokat alkalmazza 
•sekély díjazás mellett, hogy a sza­
badban való foglalkozás által, a rabok 
szervezetét ellenállóbbakká tegye a 
veszedelmes betegségre. Gondoskodik 
a kir. ügyész, hogy a mai tél folya­
min is megfelel# külső foglalkozása 
legye* a raboknak.

Nem keli dicsérni a kir, ügyész • 
gondoskodását, mely telin egész csalá­

dokat fog megmenteni a gyilkos tuber­
kulózistól s hisszük, hogy a város nem 
zárkózik el a kérelem elől s ahol csak 
lehet, alkalmazni fogja a rabokat a 
külső munkákra, melyhez dr. Virág 
Géza már a felsőbb hatóságok hozzá­
járulását is megnyerte. Különösen al­
kalmasuk e foglalkozásra a közutak 
partrendezések, városi kanális és * 
hütő telep.

* Városi közgyűlés. Nagyvá­
rad város törvényhatósági bizottsága 
ma délután tartja decemberi közgyü­
két Gtacz Antal főispán elnöklete 
alatt. A közgyűlésen tárgyalják töb­
bek között a jövő évi költségvetés; 
és a tisztviselők fi setésrendezését, 
melyet tudvalevőleg a belügyminisz­
ter nem hagyott jóvá.

* A hollódi katasztrófa ál­
dozatainak kárpótlása. Minden­
kinek élénk emlékezetében lehet még 
az a borzalmas vasúti katasztrófa, 
amely két hét előtt történt a nagy- 
várad-belényesi vasúti vonalon Hol­
lód és Szombatság állomások között. 
A szerencsétlenség sok embert sebe- 
sitett meg súlyosan, számosat nyo­
morékká tett, három embernek pe­
dig életét vette, tönkretéve ezáltal 
három család boldogságát, megélhe­
tését. Szilágyi Mór és Broacs László 
mozdonyvezetők és Haberland Béla 
fűtő voltak a katasztrófa áldozatai, 
akik amellett, hogy oly borzalmas 
módon haltak meg, özvegyet és ár­
vákat hagytak maguk után. A ma­
gyar államvasutak igazgatósága most 
méltányos kárpótlást akar nyújtani 
az áldezatok családjainak. Mint ér­
tesülünk az igazgatóság egyenkint 
húszezer koronát utal ki az áldoza­
tok özvegyei és árváinak, anélkül, 
hogy ezzel nyugdíjjogosultságukat 
elvesztenék.

* Eltűnt nagyváradi fiatal 
ember. A debreceni rendőrség ér­
tesítése szerint ifj. Dajka Ambius 
november hó 29-én nagyváradi la­
kásáról, hol utóbbi időben tartózko­
dott, valószínűleg öngyilkossági szán­
dékból eltávozott és azóta nyoma- 
veszett. Személyleirása 27 éves, ev. 
ref. vallása, alacsony szőke hosszas 
sápadt arcú és szőke bajuszu, hen­
tes iparos, legutóbb térdig érő, vi­
lágos barna kabátot, barna puha ka­
lapot, fekete posztó csizma nadrágot, 
csizmát viselt. A nyomra vezető a 
nagyváradi rendőrség bűnügyi osz­
tályánál jelentkezzék.

* Elhárított vasúti szeren- 
esetlenség. Az Előre cimü napi­
lap tegnapi számában közölt azon 
hirre vonatkozólag, hogy a vasúti 
állomásnál levő távjelző megrongá­
lása által merényletet akartak volna 
elkövetni, a következőket közlőm 
A vasúti állomás főnökségének je­
lentése folytán megindított nyomozat 
során kiderittetett, hogy a vasúti ál­
lomásnak a velencei oldalom levő

JELJLSZNOS JÉIS J27JRJDJB7JECE7S

KLEIN TESTVÉREK
vászon- és női-divat áruházában
•nt- ássló-tér, Moldni-tempíos* weVett

3rJ3j2 y K.ügfjyp'-i! •< «nKBU»éBUnk megUritéssinellect inbHl- 
«üüJlo ü 1 u üzletünkben, bármily km tételenként is, 400 koronát vásárol. Őszi 
szövetek, selymek, bleus-keimek díszítési cikkek, szőrmeáruk, választéka elmerést kel­
tenek „vevőinkben. Olcsó árainkat és megbízható kiszolgálásainkat nagyszámú vevőink 

igazolják - Helyi és vidéki telefon 584.
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távjelző készüléket, mely a bihar 
megyei közkórházi náta mögött van, 
f. hó 8-án déli 12 óra tájban, egy, 
a fordító kerék közzé dugott pálcá 
val Debreceni Dezső 9 éves gyer­
mek rontotta el. Megjegyzendő, hogy 
a távjelző készülék villamos csengő­
vel van ellátva, mely a vasúti állo­
máshoz szolgál s minden a távjelzőn 
mutatkozó hiányokat illetve a táv- 
íelző működését akadályozó esetek­
ben a vasúti állomásnál azonnal je­
lez. Igv az adott esetben is a kellő 
jelzés megtörtént, mire a vasúti ál­
lomástól azonnal kimentek a hely­
színére s a távjelző készüléket a for­
dító kerék közzé dugott pálca eltá­
volítása után ismét működésbe hoz­
ták. A nyomozás során megállapit- 
tatott azon körülmény, hogy az egész 
esetben nem a vasút ellen irányuló 
merényletről, hanem egy éretlen 
gyermekcsinyről van szó. Egyébb- 
ként pedig komolyabb bajról, vagy 
éppen veszélyről a fentebbiek folytán 
szó sem lehet.

A honvédség uj egyen­
ruhája. A nagyváradi honvéd tiszti­
kar köréből értesülünk, miszerint a 
honvédelmi miniszter, hogy r.emze 
jellegétől a honvédséget teljesen meg 
ne fossza, a jelenlegi reformált unifor­
mis mellé még egy díszruhát fog el­
rendelni. Ez a honvédbuszárokéval 
egyenlő aranyzsinóros mentéből és fe­
hér kór.saglollas kelpagból fug állaei. 
Az uj uniformis viselése már újév 
után kőtelezővé fog válni.

szállóban Mezei mivel szerelmi ajánlata 
a leánynál ellenzésre talált, egy bosszú 
vékony késsel a leánynak a szeme alá 
szúrt. A kés a leánynak egész az 
agyáig bsto!t és ayole percnyi kínlódás 
után meghalt. Mezei a haldokló leányt 
még csókolgatta s csak a halát bekö- 
zetkezóse után sietett a szálloda «lka I- 
mazuttaihoz, hogy segítsenek a halott 
leányon. Mezeit letartóztatták.

Elveszett tehén, Elveszett 
november hő 16 án Nagyváradon a 
vásár al'--almával Szántó Mihály gá- 
borjátii lakos tulajdonát képező t 
drb 2 és fél éves, fehér ellős tehén. 
A nyomra vezető a nagyváradi rend­
őrség bűnügyi osztályánál jelentKez- 
zék.

legújabb.

Égő «zabába zárt gyér 
mek. Borzalmas tiizhalál veszedelmé­
ben forgott ma egy 8 éves szarvasi 
fiú. Rafai Kálmán a kis gyermek apia, 
feleségével együtt kiment ma a piacra 
és a szobába bezárva odahaza hagy­
ták a kis fiút. A liu — gyermekszo- 
iás szerint — gyufával játszadozott 
és folgyujlotta a bezárt szobát. Az 
ajtónyitásokon kitóduló füstöt észre­
vette Juries Mihály házigazda és be­
törve az ajtót, behatolt a szobába 
Szerencsére naég idejekorán érkezett, 
a tüzet eloltotta és kia gyermeket köny 
nyebb természetű égési sebek árán 
megmentette a tar h aláltól. A gonda - 
ian szülők ellen a hatóéig megindí­
totta az eljárást.

* SFkksiazté jegyző. Wandler
I,ásztó Pánakorácsi község segédjegy­
zője onnan 110 korona elsikkasztása 
után megszökött. A rendőrség keresi,

* Öngyilkos lett, mert ko­
soroztak. A Vadász-utca 4. szína 
alatt levő P érni-szállodába* ma dól- 
tájt MselibelOtte megát Várad! Nándor 
20 éves kereskedősegéd. Váradi a 
lasíá és Heller váci.wtcai cégnél veit 
alkalmazva. Ma egész délelőtt ott volt 
az üzletben és kiszolgálta a vevőket. 
Délben eltávozott az üzletből és el­
ment a szállodába, a hol elkövette 
végzetes tettét. Az öngyilkos kereskedő- 
aegédet nemrég sorozták be katonának, 
tícnyasszonya is |volt.

1 Gryilkoe szerelem. Szegedről 
táviratozzék : Mezei István pisili vas- 
uti-ftirdőazolga Szegeden átutaztában a 
vasúti állomáson az atyára várakozó 
1 7 éves és més állapotban lévő Keiner 

Mari cselédet egy szállodába csalta. A

SZÍNJÁTÉK.

Heti műsor.

Csütörtök: Boszorkány.
Péntek: Szép Ilonka.
Szombat: Lotti ezredesei.
Vasárnap : Tavasz.
Hétfő: Gésák.
Kedd : Svihákok.

Kornál Berta venáégjáíé- 
kai. Az operett színjátszás szomorú 
hanyatlásának korában renoménként 
emelkedik ki Kornai Berta, a ré­
szint hangtalan, részint temperamen­
tumnélküli szubrettek közül. Ez a 
művésznő, akinek színjátszó talen­
tuma az operett fénykorára emlé­
keztet. valósággal Pálmay Ilka szerű 
kvalitásokkal indult most hóditó útra, 
hogy Nagyváradon is szaporítsa ba­
béra t Rövid pákájának mindjárt a 
kezdetén startja lett a budapesti Ma­
gyar Színháznak, amelybő ő alko­
tott egyidőre elsőrendű operett-szín­
padot. Játékstílusa nemesebb és ma­
gasabb művészi nivón áll, nem a 
szokott szubrett allűrökkel, hanem 
igazi művészi eszközökk ’ hatott 
publikumára, mely minden szerepé­
ben elragadtatással fogadta. A mi­
óta kicsinyes intrikák miatt megvált 
a Magyar Színháztól, az összes vi­
déki direktorok versenyeznek, hogy 
lekössék néhány vendégjátékra ezt 
a csillogó temperamentuma művész­
nőt. A nagyváradi színház igazgató­
sága négy estére tudta megnyerni. 
Szombaton Lotti ezredeseinek cim 
szerepében lép föl, vasárnap a Ta­
vaszban a Szobaleány szerepét ját- 
sza, hétfőn a Gésákban Mollyt, ked­
den pedig a Svihákokban Bertát 
fogja játszani. Valamennyi szerepben 
fényes és elsőrangú alakítást produ­
kált eddigelé Kornai. A kolozsvári 
közönség amely előtt most ven­
dégszerepei a művésznő -- valóság­
gal követelte a színház igazgatási- 

í gától, hogy állandóan leszevződtessc 
Komáit s a nagyváradi szinházjáró 
publikum körében már is több hely­
ről hangzik az óhajtás, hogy a di­
rektor mindenáron hosszabbítsa meg 
a vendégjátékokat.

Boszorkány. Sardou szenzá- 
j ciós sikerű drámáját, a Boszorkányt 
j újítja fel ma a színház igazgatósága 
I kitűnő szereposztásba.

itf8th Gyula a reakció ellen, 
j Budapest, december 12. A 
I képviselőház elnöke ma igen 
I súlyos nyilatkozatot tett a kép- 
I viselöház folyosóján az újság­
írók csoportja előtt:

Amikor tegnap a reakciós 
beszédek függetlenségi pártokról 
elhangzottak, majdhogy lesü- 
lyedtem az elnöki emelvény- 
ről. Függetlenségi padokról mon­
dom: Amely pártnak négyszáz 
esztendő hagyományához híven 
mindig a szabadelvüség volt az 
éltető levegője. Ha a reakció 
úgy halad, akkor (Mágyarorszá- 

! £°n vége a függetlenségi párt- 
j nak. Nagy baj, súlyos baj, hogy 
! Kossuth Ferenc beteg 
! Az ö betegsége, sajnos, oka 
j annak, hogy most egyesek a 
j 8aM szakállukra csinálnak po- j 
I db kát. A reakaiós irány leve- ! 
í rése elsősorban a sajtó feladata,
I mert ez az uj irány viszi az 
I országot Ausztria karjaiba s ez 
I irány ellen indított hadjáratban 
I én se maradok utolsónak.

Az újságírók csoportja meg- 
I döbbenve hallgatta az elnök 
I rendkívül komolysággal és ha- 
I zafias aggodalommal elmondott 

szavait.

KÖZGAZDASAS.

Nagyváradi gabonapiac*.
Lakatos J. József cég jelentése. 

Az üzlet irányzata: változatlan.
Búza.....13.20—13.60
Rozs.....10.60—10.80
Zab..........12.80—13.—
Takarmány árpa . 12.40—12.60
Tengeri .... |8.40— 8.60
Ó tengeri - , . —.  . 

helyettesítendő, a k pedig kettővel, 
tehát m lett belőle; a mondás bem­
mel kezdődött c szerint.

Mikor az irás nyitját megtalálta,- 
kicMnyidleg mosolygott, hogy nem 
ötlött ez már előbb eszébe, hiszen 
ez gyermekmunka volt csupán.

Sietve lefordította az irást és a 
kővetkező eredményre jutott:
Bemol és fpil m....lálják...gérc.. „,tt. - 
stet.hat hón....lva lev.szik..bor.ot...al
ott akkor a k...... t nem igaz.,ja az...-
életet durand közjegy....lra...asitás és 

... endelet.
Ob csalódás és bánat! A kibetii- 

zött firkálás nem lendített sokat » 
kutatáson.

Hiszen néhány szó világos érte­
lemmel birt, mert Bémol, Pil, Du­
rand neve ki volt olvasható; hat hó­
naptól is van szó benne, az utolsó 
szóban pedig könnyen föl volt is­
merhető a végrendelet kifejezése.

Erről az öreg közjegyző is tett 
már említést, de nem volt rábírható 
hogy a nála letétben levő utasítást 
és végrendeletet hat hó leforgása 
előtt fö'bontsa. Addig pedig Rosa- 
mournak nem lehet várnia, jó hírne­
vét keli megtennie, kudarcát eljelej-

— Annyit tudok csak, mint előbb 
— szólt magában az Qgvnök. Nem 
nyertem semmi föivilágositást, ne-n 
állíthatok be a rendőrségre e b-tü- 
rejtvény megfejtésével, meiy nem 
magyaráz meg semmit.

(Folyt, köv.)

Mm ri'JESÄ* 5S3P.ÄÄ-■esü“ 6"*tai

Begénycsarnok.

A csoda-ember.
Francia regény, 

i Folytatás.) 84

E föltevésből indulva ki kellett 
kutatni, hogy a cyptogramm kulcsa 
három, négy, vagy több betű szerint 
állapitható-e meg f

Az egész írást elosztotta három 
betűs csoportokra, a hiányzó betű­
ket is hozzászámítva és sok keres­
gélés, fontolgatás után elhatározta, 
hogy a csoportok első betűje meg­
hagyandó eredeti alakjában. A má­
sik két betűt azonban hosszabb pró­
bálgatás után úgy változtatta meg, 
hogy a második betűt mindig egy- 
gyel, a harmadik betűt pedig ket­
tővel hátra helyezi, azaz : a hármas 
csoport kulcsa 1 2 3 lehetett. Mind- 
járt az első hármas betűcsoportnál 
kezdte, b d k. A b meg i aradt, a 
d-t egygyd előbbre téve e-vel volt

3*la
Nagyvárad, Bémer-tór.

Iparművészeti újdonságok

BRONZE, CHINÁ-EZŰST
dísztárgyakban 

használati cikkok
legj Hiányosabb és a leg­

tartósabb evőeszközök. 
Képes árjegyzéket legyen és bérmeihe.

Értesítés.
7 éves üzletemet ugyanezen 

házba 106
Áthelyeztem,

cipő,
kalap

és férfi-
divat­

cikkekben még nagyobb választékot

A n. é. közönség támogatását to- 
I vábbra is kérem, teljes tisztelettel.

STERN GYULA 
Zöldfán.

1 Helybeli és vidéki telefon 81. sz.

A «TOK i'iáütiü;-. .M'ÄlSSi’SiS" * minőségű, «... kivitelű, _“ M, «*w« d. k. iő.rfle „„„i szép cipöü és csizmán
mdor isank es Társa cipőgyárában, Hagypiac-íér, Kereskedelmi-palota. Helyi és íiiéki telefon 63.
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Apró hirdetések.
j mint Könyvelő, eeféd, munkás vagy 
• bármely máé miniséiben állást keres

Í házat, földet, szöllöl, 
halmot, bútort vagy 
adni, vagy ilyeneket

Alii *ardét, nevelőt vagy nevelönöt, 
rvRI bonne-t vagy nyelvmestert keres

»Lj kereskedelmi cikkeire, ipari tenné 
rvfxl nyeire vevőket, keres

ismeretséget akar kötni

Ä I,: előnyős üzleti összeköttetéseket akar
rilml kötni

i
Aki olceó pénzkölcsönt akar felvenni

ALi közölni akar valakivel valamit (nő- 
“ni sülni vagy férjhez menni)

biztos eredményt

,,JE7 JL Ő TI J£**
apró hirdetési rovatát

igénybe veszi.

Xtmei kockáztat és biztos sikert ár el
wgi »HlSÍSXKS
rájön arra, hogy innék i«s v$m hir- 

dettsi »»léje

«liláén szó egyszeri belktitása csak 
négy llltér.

Szapényeknek Í!H!Í1:
Akiié? 7RÍr 5 kilós postacsomag S KK—- 70- Kicsioyben legjutá-

** nyosabban 1 “liM virslii, füstölt hús­
félék, halkense-rwek, házikenyér, fűszer

Kis üstön főtt pálinka, asztali borok 
csemege szőlő. Gyomorbajosoknak barát,
ital kapható :8T£BK 86üS ft*na=, 
Rcgyvarad, Nagypiac-tér. 101

Előre Silbermann L. és Társa céghez, 
mely cég nagy karácsonyi maradék vásárt 

rendez mélyen leszállitottárban. 103 1-50

Porjesz Herman asztalos és kárpitos 
bútor müipari vállalata Nagyváradon, ar 
Orsolya-apáczák iö-utcai palotájában. Nagy 
váiaszték modern, izlésos, matt, fényezett, 
vas, réz és kárpitozott bútorokban, olcsó
szabott árak mellett. _________________

Arany, ezüst, nickel zsebórákat 
inga, fali és serkentő órákat, jegy- és kö­
ves gyűrűk, fülfüggő, láncok, mindennemű 
ékszerek és látszerek dús választékban 
olcsón kaphatók. Fenti cikkek javítása pon­
tosan eszközöltetnek. Freund Benjáminnál, 
Nagyvárad, F6-utca, Széehenyi-szálloda.

Aki olcsón akar ékszer t vásá­
rolni, 34 karátos arany jegy- és köves 
gyűrűt, divatos fülfttggőt stb. keresse fel 
Ferderbcr Testvéreket Kossuth-Lajos-u. 22.

Legfinomabb faj alma kapható
FürediKárolynál Zöldfa-u. 10.

Or. HAVAS ZSIGMONDI
egyetemes orvostudor

w fogorvosa

fogászati műterme

Szent László templommal
szemben

K i e h i d f ö n é I, 3. szám.
I. emelefen van.

S udel: S:i!-“{$:
Foghúzás értelenitessel, fogtőmések, 
arany, ezüst, platina, porccilán, ce­
menttel, müfogak szájpaddal és anélkül 
csapos fogak és arany koronák gyökér­

hez készíttetnek. 98

Meghívás.

Az alakítandó »Magyar IBank« 
t. részvényjegyzőit tisztelettel fölkér 
jük. hogy 1806 évi december 
hó 30-án (vasárnav) délelőtt 11 
órakor a »Zöldfa«-szálloda kistermé­

ben tartandó

alakuló közgyűlésén
megjelenni szíveskedjenek.

A közgyűlés tárgysorozata:
1, Az alaptőke biztosításának megál­

lapítása.
2. Az alapszabályok megállápitása.
8, A társaság megalakításának elha­

tározása.
4. Az igezgatóság kinevezésének be­

jelentése és a felügyelő-bizottság meg­
választása.

5. Az alapítók részére a felmentvény
megadása.

Kelt Nagyváradon, 1906. évi dec. 12. 
109 Az alapítók.

Féli!
Olcsó tfíketörlesKtéees köl

csőrieket 10--75 évre folyósít, 
úgyszintén régi, drágább kamatú 
kölcsönöket kicserél (convertál) a 
lehető legrövidebb idő alatt,

hiak, szító, fÉtótokek
örök árban való adásvételét 
vagy bérletét a legsikeresebb 
eredménynyel közvetíti.

Földbirtokok parcellázását
saját költségén elvállalja és ítnan- 

cirozza

Füludi igroéCK,
volt takarékpénztári titkár bankbizo­

mányi és ingatlanforgalmi irodája 
Nagyvárad, Mészáros-utca 2. sz. 40

Megbízható és jó

kitűnő zsebóra lánccal
csak 1 frt 40.

P fi fifjfi drbot vásároltam egy i'e- 
OUiUUU keteerdői óvagyár felosz­
latása alkalmából, éppen ezért adha­
tok egy remek Glória-ezüst 36 órán­
ként lejáró aranyozott Remontoir An­
ker zsebórái lánc ós zsuzsuval 3 évi 

Írásbeli jótállás és utánvét mellett 
1 frt 40 ért.

I. Német áruház 
S. Kőbáné, KrakkauNr. 156. 
Nem megfelelő árukért n pénz 

viHSzakUldctik.
Számon kőnzönőlrattal rendelkc-

Lapkihordók
kerestetnek Nagyszalontára, Jelentkezni 

lehet Pick Gáspár könyvnyomdájában 

Nagyszalontán,

Himzö- és elcnyomda.
Felhívom a n.é. közönség b. 

figyelmét elsőrendű fehérnemű 
varrodámra, hot kelengyék el­
készítését a legremekebb kivitel­
ben vállalom el.

Legújabb

himzö minták és monogrammok
előnyomatnak és himeztetnek. 

Tisztelettel megrendelést kér
Özv Gyurikoviis Béláné.

Bazár épület, a színházzal szemben.

Karácsonyi vásár!
A mai naptól karácsonyi vasár 
lesz még nem létezett olcsó árak 
64 mellett.

Eladásra kerülnek:
Fénykép- és levelezőlap albumok, varró 
és keztyxi-kazetták, emlékkönyvek, faii 
díszek, dohányzó készülék, babák, baba 
kocsik, pénztárcák, zsebkések, társas 
játékok, sakk, dominó. Vetítő képekhez 
teljes készülék. Beszélő fonográf darabja 
7 korona es sok még fel nem sorolt 
tárgyak. Továbbá ingek, gallérok és 
harisnyák, valamint téli trikó ingek és 
nadrágok ; úgy női, mint férfi, hallat­
lan olcsó árak mellett helyszűke mint: 

lesznek kiárusítva.
A t. vevőközönség b. pártfogását kérvo 

tisztelettel

REKLÁM ÁRUHÁZ
Fé-utr« és Szaniseló-utce sarkié.

$ $
J Gyermek kocsik |
I Fiú- és leány-ruhák, öltönyök, gyermek § 
I f e h é r n e m ii e k. *
Y Csecs ernő-k e lo agy ék. ^
I Bazár-aruk, játékok, kosáráruk |
I o'csó árak, nagy választék |

I id. STERN VILMGS-nél |
a Nagyvárait, Kossuth-utca 16. »
Y (Volt rendőrségi épülettel szembeu.) ^

t város

I yILLAM08MÜVE
* értesíti a n. érd. «7-pirir/eifl, tart Faktáron 3, legfeljebb
* közönséget, bogy Iti UiCHi|)6 nUl lobul 3-4 watt fogyasztással gyer-
* tyánként, melyek legolcsóbb áron kaphatók. — A sima iKzólámpa,
* ára darabonként 72 fillér, homályos (matt), seines fényképész­
ig lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kartell 
| áron kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók nernst 'ámpák és

oaminm-lempák. gyertyánként 1.5 wak fogyasztással.
I Csillárok eredeti gyári árak
l ivlámpák és VUtóttOfe toCtCTOß mefíett kaphatók.
* A villamos mü igazgatósága elvállalja

villamos világítási
e és erőátviteli bertmlezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javi *

I * tasát. ivlámpák kezelését hozzávaló szénpálcák szállításéit, berakását * 
4 és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb árak mellett. *
* Nagyobb megrendelőiteknél megfelelő enged- t 
% xnény. — Höltségvetés ingyen. »a £

Egyszeri vásárlás által mindenki meggyőződik

mily olcsón leltet 
g: az újonnan megnyílt 'f

arany, ezüst, ékszer és 6ra-
jjl| áruházban vásárolni. ■

Bemer-tfi 2, sz. alatt az emeleten,
(Molnár-féle ozukrászda fölött.)

1 finom nickel óra 2 frt. 50 kr.
1 finom acél óra 2 frt, 75 kr.
1 valódi ezüst óra 5 frt. — kr,
1 arany női óra 12 frt. — kr.
1 arany férfi óra 25 frt. — kr.
120 grammos arany férfi lánc 24 frt.

135 grmos női Lorgnon lánc 41 frt. — kr.
1 4 „ karika aranygyűrű 5 , — ,
13 „ fejes „ 3 „ 50 „
1 inga óra ütő szerkezettel 8 , — *
1 fali óra „ „ 2 . 50 ,
1 ébresxtó óra I 8 50 „

Uj órákért S évi jótállás.
Vidéki megrendeléseket pontosan oszközlök n.-'g nem le telő árut 

vissza-.-serélck - Altaian: javító'.*. órák (-■• ékn-.crek, mint «jak kerül­

nek ki műhelyemből 3 évi jótállás mellett, rugótörés esetén is.

H ERBST F Ü 1. Ö P

amerikai müórás és ékszerész. ,
^Tessék Arlapoi térni.

Nyomatott Laszky Amin könyvnyomdájában Nagyváradon. fTradja az .Elére* hírlapkiadó vállalat.


